



Parlamentul României
Camera Deputaților
Grupul Parlamentar al Partidului Democrat

Principala modificare a legii nr. 266 din 2002 privind producerea, prelucrarea, controlul și certificarea calității, comercializarea semințelor și a materialului săditor, precum și înregistrarea soiurilor de plante are în vedere subvenționarea diferențiată a loturilor semincere față de loturile normale. Obiectul modificării legislative este, cu alte cuvinte, subvenționarea suprafețelor semincere ale agenților economici autorizați în producerea semințelor și materialului săditor, diferențiat de celelalte suprafețe cultivate.

Scopul acestei inițiative legislative este stimularea producției interne de semințe de calitate pentru asigurarea necesarului României din producția internă, pentru vânzarea în țările Uniunii Europene și pentru export în alte țări.

Tehnologiile de producere a semințelor presupun efectuarea de lucrări suplimentare față de culturile de consum (purificări, castrări, semănat decalat a formelor parentale, controale în vederea certificării, desicare), care aduc costuri suplimentare. De asemenea, se fac cheltuieli suplimentare, iar acest lucru ar trebui să devină o obligativitate, cu aplicarea îngrășămintelor și a microelementelor în diferite faze de vegetație a culturii, cu utilizarea substanțelor de combatere a bolilor și a dăunătorilor.

Acordarea subvenției ar trebui să se facă în funcție de calitatea și de cantitatea seminței obținute pe suprafețele semincere – certificată final – în două tranșe: o primă tranșă la înființarea culturii semincere (subvenție identică cu cea de la celelalte culturi), respectiv o a doua tranșă după certificarea în laborator a semințelor, dacă acestea corespund normativelor Uniunii Europene.

Subvenționarea diferențiată are în vedere stimularea producerii semințelor din soiuri și hibridi valoroși, necesari pentru producția de consum. Acordarea de subvenții și în funcție de calitatea producției va stimula agenții economici să achiziționeze utilaje performante sau să ducă la obținerea unei semințe de calitate superioară. Acordarea subvenției pe hectar la culturile de consum trebuie să se



facă legat de utilizarea seminței certificate, evitându-se astfel folosirea seminței de slabă calitate, necertificate. În acest fel se elimină deosebirea dintre cei ce fac o tehnologie corespunzătoare, cu producție de calitate și cei care fac o tehnologie minimă, cu o producție mică și de calitate slabă.

Proiectul inițiat are în vedere modificarea articolului 26 din legea nr. 266 din 2002 privind producerea, prelucrarea, controlul și certificarea calității, comercializarea semințelor și a materialului săditor, precum și înregistrarea soiurilor de plante.

Primele două aliniate ale legii rămân neschimbate.

După aliniatul (2) este introdus aliniatul (3) care va avea următorul conținut: **Acordarea subvenției pe hectar la culturile de consum se va face legat de utilizarea seminței certificate, evitându-se astfel folosirea seminței de slabă calitate, necertificate.** În acest fel este statuat un principiu clar al acordării subvenției și anume pentru scopul declarat de a se evita folosirea semințelor de slabă calitate. Este importantă această definiție cu atât mai mult cu cât este necesară realizarea unei producții de calitate.

Aliniatul (4) va avea următorul conținut: **Acordarea subvenției la hectar pentru suprafețele semincere se va face în funcție de calitatea și de cantitatea seminței obținute pe aceste suprafețe – certificată final – în două tranșe. Prima tranșă va fi la înființarea culturii semincere, iar subvenția va fi identică cu cea de la celelalte culturi de consum. Cea de-a doua tranșă a subvenției va fi acordată după certificarea în laborator a semințelor, dacă acestea corespund normativelor în vigoare.** Acest aliniat stabilește acordarea subvenției în două tranșe. Prima tranșă este identică cu cea de la restul culturilor. Cea de-a doua, în schimb, introduce o plată diferențiată față de restul culturilor. Având în vedere cheltuielile mult mai mari pentru realizarea de suprafețe semincere, dar și importanța strategică a unor astfel de suprafețe, este necesară subvenționarea mult mai mare în raport cu suprafețele normale. Acordarea subvenției în cea de-a doua tranșă se va face diferențiat, după certificarea în laborator a semințelor. Simplul fapt al existenței unei suprafețe semincere nu atrage de la sine acordarea unei subvenții. Subvenția suplimentară se acordă numai în funcție de calitatea semințelor obținute.



Aliniatul (5) va avea următorul cuprins: **Valoarea primei tranșe a ajutorului financiar se stabilește înainte de data de 1 august pentru 2 ani de vânzare, în sumă fixă la 100 kg semințe sau bucăți plante, pe fiecare specie. Guvernul poate modifica valoarea stabilită pe specii pentru al doilea an de vânzare. Anul de vânzare începe la data de 1 iulie a fiecărui an și se încheie la data de 30 iunie a anului următor.** Aliniatul respectă aproape în totalitate principiul acordării subvenției statuat în fostul aliniat (3) din legea 266 din 2002. Singura precizare care trebuie făcută este că se referă la prima tranșă a subvenției.

Aliniatul (6) va avea următorul conținut: **Valoarea celei de-a doua tranșe se stabilește diferențiat, prin hotărâre de guvern, și se acordă în funcție de calitatea semințelor, după certificarea în laborator.** Acest paragraf stabilește principiul conform căruia valoarea celei de-a doua tranșe va fi cordat diferențiat, în funcție de calitatea semințelor obținute. De fapt, acest aliniat instituie modificarea legii 266 din 2002 și obligativitatea certificării semințelor în laborator înainte de acordarea celei de-a doua tranșe. Subvenția se va acorda diferențiat, pe categoriile stabilite prin hotărâre de guvern, după încadrarea într-una din categorii.

Aliniatul (7) are următorul conținut: **Regulile de acordare, verificare și plata ajutorului financiar, precum și instituțiile abilitate vor fi stabilite prin hotărâre a Guvernului.** Acest ultim paragraf stabilește în sarcina Guvernului modul de plată al subvenției, instituțiile responsabile și cuantumul subvenției.

Definirea termenilor utilizați:

Suprafață seminceră = suprafață înregistrată în registrele Inspectoratului Teritorial pentru Calitatea Semințelor și a Materialului Săditor, la solicitarea agentului economic, în vederea efectuării controlului în câmp și care se încadrează în prevederile normativelor prin cultura respectivă.

Sămânță certificată = producția obținută de pe suprafața seminceră care a fost analizată în laborator și care corespunde normelor în vigoare.

Purificarea = Lucrare ce se efectuează pe suprafața seminceră în vederea eliminării tuturor impurităților care pot afecta calitatea seminței.

Castrarea = lucrare ce se efectuează în loturile de hibridare la forma parentală „mamă”.



Forme parentale = sunt cele două forme, „mamă” și „tată”, care concură în procesul de înscriere la obținerea seminței hibride.

Forma inițială a articolului 26 din legea 266/2002

(1) Agenții economici, persoane fizice sau juridice, înregistrați pentru producerea de semințe beneficiază de ajutoare financiare pentru producția de semințe, realizată în baza unui contract sau a unei declarații de multiplicare înregistrate la autoritatea desemnată, în condițiile legii.

(2) Ajutorul financiar se acordă pentru producția de semințe destinată pentru însămânțare, certificată oficial ca sămânță de prebază, de bază sau certificată, pentru speciile stabilite prin hotărâre a Guvernului, în scopul asigurării unui venit echitabil pentru producătorii respectivi și al asigurării echilibrului pe piața semințelor.

(3) Valoarea ajutorului financiar prevăzut la alin. (1) și (2) se stabilește înainte de data de 1 august pentru 2 ani de vânzare, în sumă fixă la 100 kg semințe sau bucăți plante, pe fiecare specie. Guvernul poate modifica valoarea stabilită pe specii pentru al doilea an de vânzare. Anul de vânzare începe la data de 1 iulie a fiecărui an și se încheie la data de 30 iunie a anului următor.

(4) Regulile de acordare, verificare și plata ajutorului financiar prevăzut la alin. (1), precum și instituțiile abilitate vor fi stabilite prin hotărâre a Guvernului.

Inițiator

Bogdan Cantaragiu

deputat PD de Arad